

# 70年，滇缅合作续新篇

在特殊的节点，时间总会给人回望历史的契机和阔步行前的力量。

1950年6月8日，中缅两国正式建交。

从1950年至2020年，70年的时间刻度，延续了中国、缅甸两个国家2000多年的“胞波”情谊；70年的时间刻度，凝聚了中缅两国人民患难与共、守望相助的

相亲与相融。

江水溯源长。公元前2世纪，中国循伊洛瓦底江，以丝绸与缅甸进行宝石、木棉互易。南方丝绸之路作为经济文化交流的重要纽带，连接中国云南和缅甸。2000多年来，“胞波”友邻在历史的长河中，留下无数文明互鉴、人文交流、经济共赢

的友谊佳话。

路遥知马力。70年前，两个拥有悠久历史却又同样年轻的新兴国家相向而行，共同开启了一条不同社会制度国家和平共处的新路。70年风云变幻中，两个国家始终相互信任、相互尊重、相互支持，树立了国家之间交往的典范。

## 70年

### 互信、情浓

两国高层领航，在不同多双边场合，共同擘画中缅关系发展宏伟蓝图。无论国际风云如何变幻，两国的前途命运早已紧密

相连。历经风雨洗礼，患难与共的“胞波”关系始终坚如磐石，携手前行的信念坚定不移。

中缅老一辈领导人在

云南边境参加中缅边民联欢大会的情景，至今被传为友谊佳话。那株在云南培育、在缅甸绽放的“昆山素季玫瑰”，承载着彼

此深情厚谊。自2013年以来，在云南和缅甸之间轮流举办的中国云南—缅甸合作论坛，助力双方沟通合作、增信释疑。

2019年，在云南昆明召开的第二届中缅经济走廊论坛上，滇缅谋划发展蓝图，携手并肩踏上合作新征程。

## 70年

### 合作、繁荣

在双方共同推动下，中缅经济走廊建设由设想成为现实，北起中国云南，延伸至缅甸仰光新城和皎漂经济特区，构成三端支撑的“人字形”合作

大格局正在铺展。在双方共同努力下，“一带一路”建设稳步推进，中缅油气管道等项目已广泛惠及民生，皎漂经济特区、中缅边境经济合作区等一批项

目取得进展。

在双方共同推动下，由昆明经缅甸曼德勒至仰光的航线，架设往来的空中通道，也成为昆明第一条国际航线；中缅电力联

通项目点亮缅甸更多城市和村庄，也带给双方光明的发展前景。在双方共同努力下，在云南和缅甸举办的边境经济贸易交易会，名声越来

越响，双方民众通过参会寻到新商机；西瓜收获的季节，云南企业和缅甸瓜农将一年的辛劳成果装车送往中国各地，大家心里也甜似蜜。

## 70年

### 共建、共享

在中缅边境，一个秋千荡到两个国家，笑声和歌声融在一起。守望相助的兄弟情谊里，人民福祉是永恒的主题。

中国医生在缅甸启动“光明行”、先心病儿童救助行动，为众多患者带去福音；中国国宝级文物佛牙舍利4次应邀赴缅甸供奉，缅甸在洛阳白马寺捐建缅式风格佛殿；《红

楼梦》《西游记》《奋斗》等中国优秀影视作品在缅甸引发热烈反响，缅甸歌曲《清新的小女孩》火遍中国大江南北；中缅友谊学校和友好医院、减贫示范村等一大批项目为当地民众生活带去新变化。

连续10余年举办的胞波狂欢节，把中缅边境线变为欢乐的海洋；中缅时装文化节，生动诠释“各

美其美，美美与共”；中缅创新创业大赛，点燃两国年轻人的青春梦想；首次亮相缅甸的跨国春晚，以文化拉近民众心灵距离；首次举办的中缅媒体双城论坛2019（昆明）峰会，发出“缅中媒体联合发声、消除杂音，让缅中友谊世代地延续下去”的坚定声音；面对新冠肺炎疫情的侵袭，“胞

波”见证守望相助的力量，结成抗击疫情的命运共同体……

站在中缅建交70周年的历史节点，我们对历史的最好纪念，就是创造新的历史。

命运紧相连。我们携手构建中缅命运共同体，推动中缅关系迈入新时代。我们阔步行前，坚持做同舟共济的好邻居、同

甘共苦的好朋友、合作共赢的好伙伴、心心相印的好胞波。

佳话续新篇。作为中国与缅甸接壤的省份，云南也将带着由一“江”发端的深厚感情，携手缅甸友邻，沿一“路”、一“廊”坚定前行，续写“胞波”情谊的新篇章。

记者 韩成圆

## 武玉铜：藤球传递中缅情

小路的这一边，看得见对面缅甸村庄升起的袅袅炊烟；小路的那一边，听得见中国国门小学的朗朗书声……这些，是中缅边境上最常见、最亮丽的风景。

70年的时光中，跨越边境求学的小小“留学生”、创业者、翻译家、运动爱好者，每个人都是“胞波”故事的讲述者，每段故事都充满深情。本刊向您讲述一个藤球爱好者的故事。

2008年，对缅甸语有着特殊好感的武玉铜来到缅甸曼德勒外国语大学留学。“行走于缅甸，我发现了这里的一道绝美的



▲在2019亚洲藤球锦标赛上，武玉铜（后排左三）和缅甸国家藤球队员合影留念 受访者供图

风景。”武玉铜说，他身边的很多缅甸朋友在茶余饭后或下班休闲时，总会约朋友、家人一同去踢藤球。在一块平整的土地上

支起一张简易网，大家就能快速地组织一场友谊赛。一边是青少年队，一边是中年队，参赛者们精神抖擞，观众们热情洋溢。

在一次次观看比赛中，武玉铜也爱上了藤球运动。2019年6月，在一次偶然的的机会，武玉铜得知2019亚洲藤球锦标赛将在云南昆明举办，这也是中国首次举办藤球亚锦赛。他积极去联系了缅甸国家队出征锦标赛一事。武玉铜说，在他们的努力下，缅甸藤球队员们顺利参加了此次锦标赛，并喜获两枚银牌。

“缅甸全国尤其是曼德勒省藤球队员及民众万分欣喜，凯旋的国家队在曼德勒机场受到了近千人的迎接。”这一幕让武玉铜深受感动，更让他体会

到增进中缅藤球友好交流的快乐。最让他惊喜的是，比赛后，曼德勒省政府联系到他，并特发函正式外聘他担任曼德勒省藤球委员会首任主席，任期为5年。

目前，武玉铜已经参与策划了中缅藤球友谊赛（曼德勒）、泰国国王杯藤球锦标赛等藤球友谊赛事。

“小藤球见证了中缅友谊。”武玉铜希望，在中缅两国建交70周年之际，能联合各相关机构举办更多的中缅藤球友谊赛，增进两国的体育文化交流。 记者 张莹琳